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Sreda, 29. avgust 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s konstantami in enacbami ter magnetilnimi krivuljami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zadenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiite
tudi na konceptna lista.

Izpitna pola vsebujev 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in reSite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enacb v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere od izbirmih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve $tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2012
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Naloge od 1 do 4: ResSite vse naloge.

1. Zracni plo$¢ni kondenzator ima kapacitivnost C' = 360 nF . Razmik med plo§éama poveéamo za
20 %.

Nova kapacitivnost kondenzatorja je

A C,.,=300nF

nova

B C,.=432nF

nova

C (... =380nF

nova

D (C,.,=340nF

nova

Katera trditev je pravilna?
Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

(2 tocki)

2. Na povrsini ravnega tokovodnika s premerom 4 =3 mm je absolutna vrednost magnetne poljske
jakosti H =100 A/m .

Izracunajte tok I v vodniku.

(2 tocki)
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3. Sklenjena tokovna zanka objema magnetni pretok @ . Ko magnetni pretok s €asom naras¢a,
inducirana napetost v zanki pozZene tok v narisani smeri.

Ugotovite smer magnetnega pretoka & in obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom:

(2 tocki)

4. Efektivna vrednost medfazne napetosti simetricnega trifaznega sistema je U =110 kV .
IzraCunajte efektivno in temensko vrednost fazne napetosti.
(2 tocki)



Prazna stran

OBRNITE LIST.
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli Stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih reSite.

5. Dva praskasta delca z nabojema O, =500 pC in 0, =400 pC se nahajata eden vrh drugega
na medsebojni oddaljenosti a =10 mm .

ﬁQ1

- ‘

|«

' @ O

5.1. Se delca zaradi elektri¢ne sile privlacita ali odbijata?

(2 tocki)

5.2. lzraCunajte absolutno vrednost elektricne sile F, na drugi delec.

(2 tocki)
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5.3. Drugi delec ima maso m, =1,5 mg. Nanj deluje poleg elektrine tudi gravitacijska sila.
Katera od obeh sil je prevladujoca?

(2 tocki)

5.4. Na kateri razdalji a, med delcema bi elektri¢na sila na spodnji delec kompenzirala
gravitacijsko silo?

(2 tocki)
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6. Kondenzatorsko vezjes C, =12 nF, C, =8 nF in C; =24 nF je priklju¢eno na enosmerno
napetost U =100 V .

=

6.1. lzraCunajte nadomestno kapacitivnost kondenzatorjev C, in C;.

(2 tocki)

6.2. lzracunaijte elektrino v kondenzatorskem vezju.

(2 tocki)
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6.3. lzraCunaijte elektrino v kondenzatorju C, .

(2 tocki)

6.4. lzraCunajte novo vrednost kondenzatorja C,, da se bo energija v kondenzatorskem vezju
podvaijila.

(2 tocki)
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7.  Slika prikazuje lego treh ravnih vzporednih vodnikov dolZin /=30 m s toki 7, =7; =100 A in
I, =200 A . Medosna razdalja med sosednjima vodnikoma je a =20 cm.

T

7.1. Dolocite absolutno vrednost magnetne sile na drugi (sredniji) vodnik.

(2 tocki)

7.2. lzraCunaijte absolutno vrednost magnetne sile na tretji (desni) vodnik.

(2 tocki)
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7.3. Skicirajte vektorja gostot magnetnih pretokov B1 (zaradi toka I,)in Bz (zaradi toka 1,) v
tocki T'.
(2 tocki)
7.4. lzradunajte absolutno vrednost vektorja B v tocki T .

(2 tocki)
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8. Vtoroidnem jedru iz dinamo ploCevine Zelimo dosecCi gostoto magnetnega pretoka B, =14 T .
Notranji polmer jedra je », = 2 cm, zunanji polmer jedra je », =3 cm, Sirina zra¢ne rezZe v jedru

0 =2 mm in Stevilo ovojev na jedru N, =1000 . Magnetilna krivulja dinamo ploCevine je v prilogi
izpitne pole.

8.1. Ugotovite magnetno poljsko jakost H, v jedru.

(2 tocki)

8.2. IzraCunajte magnetno napetost O, ki je potrebna za magnetenje jedra.

(2 tocki)
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8.3. Izradunajte magnetno napetost ©.

zr

ki je potrebna za magnetenje zratne reze.

(2 tocki)

8.4. Kaksna naj bo sprememba toka A/ v navitju, da bo ostala gostota magnetnega pretoka
nespremenjena pri pove¢anem Stevilu ovojev na N, = 2000 ?

(2 tocki)
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9. Na feromagnetni palici premera d, =20 mm in relativne permeabilnosti x =19000 je navitje z
N =120 dotikajo¢imi se ovoji lakirane Zice debeline d, =1 mm in tokom i =20 A.

9.1. lIzraCunajte induktivnost tuljave.

(2 tocki)

9.2. IzraCunajte magnetno energijo v tuljavi.

(2 tocki)
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9.3.

94.

17

Od trenutka ¢, =0 s do ¢, =40 ms tok linearno zmanjSujemo do vrednosti ni¢. KolikSna bo
v tem €asovnem intervalu vrednost inducirane napetosti?

(2 tocki)

Dolocite trenutek ¢,, ob katerem bo magnetna energija v tuljavi upadla na polovico zaCetne
vrednosti.

(2 tocki)
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10. V feromagnetnem stebru se magnetni pretok Qi(t) spreminja periodiéno po dani ¢asovni funkciji.
Okrog feromagnetnega stebra je sklenjena zanka z uporoma R, =30 Q in R, =20 Q. V zanki se
inducira napetost u in v njej te€e induciran tok i.

o(r)[mV-s] 4

20 ~

10.1. KolikSna je inducirana napetost v v intervaluod 0 ms do 5 ms?

\

(2 tocki)

10.2. KolikSen je induciran tok i v zanki ob ¢asu ¢t =6 ms ?

(2 tocki)
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10.3. Kolik8na je mo¢ na uporu R, =30 Q ob ¢asu t =6 ms?

(2 tocki)

10.4. lzraCunajte srednjo vrednost U, inducirane napetosti.

(2 tocki)



20

11.
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Trije upori z upornostmi R, = R,; = R;; =10 Q so vezani v trikot na medfazne napetosti
U =400 V (Q1z = 400el” V)-

11.1. NariSite vezje in oznacite medfazne napetosti in linijske toke.

(2 tocki)

11.2. Zapisite kompleksorja napetosti U,; in U, .

(2 tocki)
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11.3. lzraCunajte fazni tok I; in linijski tok I .

(2 tocki)

11.4. IzraCunajte kompleksni tok 1, .

(2 tocki)
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12. Tri grela, ki imajo upornosti R =100 Q, so vezana v zvezdo in priklju¢ena na simetricen trifazni
sistem, katerega efektivna vrednost fazne napetosti je U; =230 V .

12.1. lzraCunajte efektivno vrednost 7; faznih tokov.

(2 tocki)

12.2. KolikSen je tok 7, v nevtralnem vodniku?

(2 tocki)
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12.3. IzraCunajte delovno mo¢ trifaznega bremena.

(2 tocki)

12.4. KolikSna je delovna moc trifaznega bremena, ko so grela vezana v trikot?

(2 tocki)



Prazna stran



